OULUN SEUDUN SEITSEMASLUOKKALAISTEN
MATEMATIIKKAKILPAILUN FINAALI 6.4.2019
RATKAISUJA

1. Téissi tehtivissi riittad poikkeuksellisesti antaa pelkki vastaus ilman perusteluja.
a) Laske 1 — 10 + 100 — 1000 4+ 10000 — 100000 + 1000000.

Ratkaisu. Lasketaan:

1 —-10+ 100 — 1000 + 10000 — 100000 + 1000000
=1+ 90 + 9000 + 900000
= 909091.

b) Poista luvusta 123123123123 viisi numeroa niin, etta jiljelle jaavéa luku on mahdollisimman
pieni. Anna vastauksena tdmé jaljelle jaava luku.

Ratkaisu. Luku on mahdollisimman pieni, kun sen numerot vasemmalta ldhtien ovat mah-
dollisimman pienet. Poistetaan siis vasemmalta ldhtien numerot 2, 3, 2 ja 3. Nyt tarkastel-
laan lukua 11123123, josta taytyy vield poistaa yksi numero. Jotta luvun neljis ja viides
numero olisivat mahdollisimman pienet, niin poistetaan numero 3 luvun keskelta. Jéljelle
jad luku 1112123.

2. Kaupassa omenat maksavat 2,19 euroa per kilogramma. Ostettaessa omenoita tiysini
kiloina laskun loppusummaksi tulee 2x,y8 euroa, missd numerot x ja y ovat pyyhkiytyneet
pois. Kuinka monta kiloa omenoita ostettiin? Muista perustella vastauksesi.

Ratkaisu. Tapa 1: Kdydadn 1dpi eri vaihtoehtoja kilomadriksi. Havaitaan ensinndkin, etté
omenat maksoivat yhteensd vihintdan 20,08 euroa ja enintddn 29,98 euroa. Koska 9 - 2,19 =
19,71 ja 14-2,19 = 30,66, niin omenoita ostettiin 10, 11, 12 tai 13 kiloa. N&ité vastaavat laskun
loppusummat ovat 10 - 2,19 = 21,90 euroa, 11 - 2,19 = 24,09 euroa, 12 - 2,19 = 26,28 euroa ja
13- 2,19 = 28,47 euroa. Siis omenoita ostettiin 12 kiloa.

Tapa 2: Tarkastellaan hintaa sentteind eli muodossa 2xy8. Koska omenoiden kilohinta
on 219 senttid, niin 9 kerrottuna ostetun kilomaédrin viimeiselld numerolla tdytyy tuottaa
tulokseksi 8. Koska 1-9 =9,2.-9 =18,3-9 =27,4-9 =36,5-9 =45, 6-9 = b4,
7-9=63,8-9=172,9-9=281ja0-9 =0, niin kilom&irén viimeisen numeron on oltava
2. Havaitaan, ettd 2 - 219 = 438, 12 - 219 = 2628 ja 22 - 219 = 4818. Jos kilomé&éri on 2,
on loppusummassa sentteinid on lilan vihdn numeroita. Jos kiloméard on vahintdan 22, niin
loppusumman ensimméinen numero on lilan suuri tai laskun loppusummassa sentteini on
litkaa numeroita. Siten omenoita ostettiin 12 kiloa.

3. Kolmiosta poistetaan aluksi keskelti pienempi kolmio alla olevan kuvan mukaisesti (vaihe
1).

AAL A

Vaihe 1 Vaihe 2 Vaihe 3



Vaiheessa 2 jéljelld olevista mustista kolmiosta poistetaan vastaavasti keskeltd kolmiot. Ylei-
sesti jokaisessa vaiheessa poistetaan edellisessi vaiheessa jiljelle jadneistd mustista kolmioista
keskeltd pienemmait kolmiot. Kuinka monta kolmiota alkuperdisestd kolmiosta on poistettu
yhteensd vaiheessa 57 Muista perustella vastauksesi.

Ratkaisu. Jokaisessa vaiheessa poistetaan yhtid monta kolmiota kuin mustia kolmioita on
edellisessd vaiheessa. Mustien kolmioiden mé&dra kolminkertaistuu joka vaiheessa. Nain ollen
mustien kolmioiden lukumééra vaiheessd n on 3™. Siispd vaiheessa n kolmioita on poistettu
14+3+3%2+ ... 43" Vaiheessa 5 kolmioita on siis poistettu

1+43+94+27+81=1+30+90=121
kappaletta.

4. Miks on pienin lukumé#ird vireji, joilla alla olevan kuvio voidaan vérittdd niin, ettd mit-
kddn kaksi vierekkiistd aluetta eivit ole saman virisid? Huomaa, ettd myos keskelld oleva
ympyré pitdd virittda. Muista perustella vastauksesi tarkasti!

Ratkaisu. Koska keskelld oleva ympyra on kaikkien muiden alueiden vieressd, se pitdd vi-
rittdd eri varilla kuin muut alueet. Lisdksi ympyran keh&dd kiertdvat alueet taytyy varittad
joka toinen eri virilld, joten tarvitaan ainakin 3 eri virid. Koska kehill4 olevia alueita on
pariton méara (15), niin aloitettiinpa vuorotteleva véritys mistd tahansa, pdddytddn aina ti-
lanteeseen, jossa kehéltd ensimmaéiseksi ja viimeiseksi varitetty alue ovat vierekkéin ja saman
vérisia. Siispa kolme véarid ei riita.

Neljalla varilla véritys voidaan tehd4 niin, ettd véritetddn ympyra virilld 1 ja viritetdan
kehalld olevia alueita vuorotellen véreilld 2 ja 3, paitsi viimeinen alue vérilla 4.

5. Olkoon m kokonaisluku ja m > 1. Kokonaislukujen a ja b sanotaan olevan kongruentteja
keskenédan modulo m, mikéli luku a—b on jaollinen luvulla m. Tét4 merkitdén a = b (mod m).
Esimerkiksi koska luku 10 — 1 = 9 on jaollinen luvulla 3, niin 10 =1 (mod 3).

Etsi sellainen kokonaisluku x, ettd molemmat seuraavista ehdoista toteutuvat:

x=1 (mod7)

JA
=3 (mod 10).

Perustele valintasi.

Ratkaisu. Tarkastellaan lukua 43. Koska 43 — 1 = 42 = 6 - 7, niin 43 = 1 (mod 7). Liséksi
koska 43 —3 =40 =4 - 10, niin 43 = 3 (mod 10). Voidaan siis valita = = 43.



